Занятие по развитию толерантности у детей  с ОПФР дошкольного возраста

Цель: Воспитывать нравственные качества: терпеливость, внимательность, сочувствие, умение сопереживать, ценить дружбу и друзей
Задачи: Активизировать словарный запас по теме, закреплять умение употреблять в речи простые распространённые предложения с несколькими однородными членами. Развивать навыки общения в коллективе, развивать логическое мышление, зрительное восприятие, речевую память, интонационную выразительность речи. Воспитывать культуру речевого общения, способность сопереживать,  толерантное отношение к людям.

Оборудование: игрушки (коза, заяц, кукла), макеты овощей (морковка, капуста), игрушечная посуда, бинт медицинский, ножницы.

Ход занятия:
Учитель-дефектолог:

- Здравствуйте ребята, сегодня  я расскажу вам одну интересную сказку. 
Сказка о Толерантности

Жили-были на свете коза Катюшка и зайчик Кирюшка. Жили они на одном поле, жили не тужили.
Пошла как-то раз коза Катюшка собирать капусту набрала целую корзину. В это же время  на другом конце поля, зайчик Кирюшка собирал морковку. Пошли они по домам, жили они на соседних грядках и поэтому встретились.
«Ой, что это у тебя за ерунда в руках?» - сказал зайчик Кирюшка.
«Это, не ерунда, а капуста» - возмутилась коза Катюшка.
«Разве это вкусно - сказал Кирюшка - вот у меня смотри какая вкусная морковь!»
  Услышала их вздор кукла Маша подошла она к ним сказала: 

- Катюшка, разве  было бы хорошо если бы на всех грядках росла только капуста? Кирюшка, разве было бы правильно, если бы на грядках росла только морковь?» Если это ваши любимые овощи, то это не значит, что они нравятся другим.
Катюшка и Кирюшка замотали головами.
А Маша продолжала: 
- Вы должны быть терпеливы к желаниям  и вкусам другого, это и называется толерантность, она помогает нам дружить»
- А давай, пойдем и соберём вместе сначала  капусту, а потом морковку! 
   Катюшка согласилась и, взявшись за руки, они пошли по полю, собирая  в корзины  овощи.
Учитель-дефектолог:

- Почему надо считаться со вкусами других?

- Что было бы, если бы никто друг другу не уступал?

- Что значит быть толерантным?

- а сейчас мы поиграем в игру «Узнай, про кого расскажу» (учитель-дефектолог описывает внешность кого-либо из ребят, а дети, разглядывая себя в большом зеркале, угадывают, о ком идёт речь).

- Молодцы, вы очень внимательны друг к другу, а это тоже признак толерантности.

Учитель-дефектолог:

 - Следующая игра - «Похвали себя». (Дети сидят в кругу, а у педагога в руках мяч. Он предлагает детям, передавая мяч по кругу, похвалить себя. Хвалить можно за красоту, хорошие поступки, хорошие черты характера (привести пример: я добрый, отзывчивый, ласковый и т. п.). После игры — обсуждение:

- Легко ли было хвалить себя? -     

 - Кого вам легче хвалить, себя или других? -  

 -  Кто вас хвалит? -    

 - Что вы чувствуете, когда вас хвалят? -       

 - Вы любите хвалить других?
Физкультминутка: (речь с движением)

- Эй, ребята, что сидите!?

- Справа друг, и слева друг! (повернувшись лицом к соседу (парами) дают сначала правую руку, затем левую)

- Вместе все – весёлый круг!  (поворачиваются лицом в круг).

- Под весёлые напевы, повернёмся вправо, влево (держатся за руки).

- Руки вверх, руки вниз.

- Вверх и снова наклонись.

- Головою вправо, влево.

- Руки вверх! Перед собою!

- Топни правою ногой!

- Влево шаг и снова стой!

- Топни левою ногой!

- Влево шаг и снова стой.

- Повернись направо к другу.

- Правую дай другу руку.
- Левую дай другу руку

- Повернёмся снова в круг.

- Шаг назад и два – вперёд!

- Влево-вправо поворот! Покружимся, повернёмся (на месте).

- Снова за руки возьмёмся! (берутся за руки, стоя в кругу)

Учитель-дефектолог:

- А сейчас поиграем в игру «Все мы разные».
 (Дети становятся в две шеренги так, чтобы один ребёнок стоял напротив другого. Педагог: «Ты на друга посмотри, в чём различия назови». Дети по очереди должны назвать одно отличие себя от ребёнка, стоящего напротив в другой шеренге. Например: «У меня синее платье, а у Саши серая футболка; у меня косички, а у Ксюши стрижка; у меня красный бант, а у Серёжи нет банта». Сначала говорят дети, стоящие в одной шеренге, потом — в другой.)

Учитель-дефектолог:

- Молодцы, а теперь поиграем в игру  «Все мы похожи».
 (Проводится так же, как игра «Все мы разные», но дети называют общее между собой и другом. Например: «Мне сегодня было весело и Катя сегодня смеялась; у меня короткая стрижка и у Севы тоже; у меня есть брат и у Алисы тоже»... После того, как ребёнок назвал общее с другом, обнимает его).

Игра-инсценировка «Когда твой друг в беде»

Учитель-дефектолог:

- А сейчас представим, что вы играли в футбол, Лёша упал и поцарапал ногу. Ему надо оказать первую помощь и отвести в медпункт к медсестре. (один ребёнок садится на стул, а двое других, сняв с него обувь, бинтуют ногу, помогают ему обуться, встать и идти, придерживая под руки. Сценку можно проиграть с несколько раз с разными детьми. Педагог помогает детям, вместе с другими участниками комментирует действия «спасателей»).
Заключительная беседа:

Учитель-дефектолог:

- Как вы думаете, ребята, легко ли быть другом, и что для этого надо?

- Какой хороший урок мы получили, прослушав сказку?

- Обязательно ли быть всем похожими, чтобы дружить?

- Дружба помогает человеку быть сильнее, добрее. Добрые поступки и помощь другим объединяют людей. Дружба нужна нам не только чтоб чем-то заполнить время, а и для того, чтобы утверждать в человеке и, прежде всего в самом  себе добро.
